
 

 

 
 
 
 

 
 
 
 

落合地区敬老会（区長会主催）が、９月１６日 
に落合コミュニティセンター「ホール」で開催さ 
れ、８０歳以上の対象者３０６名の内１１５名の 
方が出席されました。 
 落合地区の最高齢者は、女性では“切石たまの” 
さん（６号区・103 歳）、男性は“吉良俊治”さん 
(１１号区・96 歳)です。男性の対象者が１０４ 
名に対し、女性の対象者は 202 名と約２倍です。 

当日は、小雨降る天候でしたが、会場内は晴々 
とした笑顔があふれていました。「年に一度会える 
のが楽しみです」と再会を喜び合う姿もあり、ほほえましく感じました。 
 舞台では、ゆきこま会の子どもたちによる舞踊、文化連による民踊、舞踊、ダンス、詩舞、
詩吟、歌謡が披露されました。締めくくりには懐メロバンドの演奏で、皆さん一緒に『青い山
脈』を合唱し、和やかな雰囲気のなか楽しいひとときを過ごしました。 

また、来年皆さんにお会いできるのを楽しみにお待ちしております。なお、ご協力いただき
ました民生委員協議会、生産森林組合、文化連の皆さんありがとうございました。 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
９月２０日、落合コミュニティセンター駐車場にて、福祉巡回バス試験運行の出発式が行わ

れました。副市長、来賓のあいさつの後、運転手に花束が贈呈され、約４０名の関係者が見守
るなか、９時１５分の始発便が出発しました。 
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◆落合地区敬老会開催される！ 

◆福祉巡回バス試験運行出発式 



                  「いざ」という時 あなたはできていますか 心と物の準備  
 
いま、この瞬間にも発生するかもしれない地震など 

による災害。みなさんは「いざ」という時にどのよう 
に行動し、何をするべきなのか、そしてそのために必 
要な物は準備できていますか。 
 第３０回総合防災訓練が市全域で実施されました。
落合地区では、８月２６日と９月２日に全号区で自主
防災会を中心に消防団、女性防火クラブ及び民生児童
委員などの団体が協力するなか、地域住民の約３割に
相当する１２３５名もの方が参加し、直下型地震発生 

の想定のもとに、各自主防災会が必要と思われること、自分たちができることを中心とした訓
練に取り組んでいただきました。 

訓練内容が毎回同じであり意味が無いという声もありますが、本当にそうでしょうか。いざ
という時にあなた自身は適切な行動、対応ができますか。様々な災害の中でも地震は突然起こ
ります。その時冷静に対応できるように、普段から考え、備えておくことが必要です。最低３
日間分の食料・水などの準備はできていますか？ その時では遅いのです！ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

◆みんなの合言葉 毎月第３土曜日は「親子ふれあい教室」へ参加しよう 
 

毎月第３土曜日の夜は、部屋でＴＶやゲームをするのではなく、 
「親子ふれあい教室」へ参加し、みんなで楽しく１時間３０分を 
過ごしてみてはいかがでしょうか。 
 １０月、１１月の予定についてご案内いたします。 

 

  

 
 
 
 
 
 
 
 

※ 参加を希望される親子は、準備の関係により、各申し込み期限（上記）までに、落合コミ
ュニティセンター（ＴＥＬ ６９－３２０１）までお申し込みください。 

訓練日程ですが・・・ 

災害時に情報を共有することは非常 

に大切なことになります。 
 

・・・消火器訓練ですが 

訓練の時は心に余裕がありますが 

いざという時はどうでしょうか。 

◆総合防災訓練実施 

ゴム・ダンス・ステッぴょん 
 
今月 １０月２０日（土）は 

『チャレンジ・ザ・ゲーム』に挑戦 
 
～申し込み期限…１０月１０日（水）～ 

 

●遊びが運動に！ 運動が遊びに！  

 仲間と楽しく記録に挑戦してみませんか！！ 

○予定ゲーム 

・ゴム・ダンス・ステッぴょん（ステップ競技） 

・ネット・パス・ラリー   （ボール競技） 

・キャッチング・ザ・スティック （スティック競技） 

                  など 

□場 所  落合コミュニティセンター（ホール）  
□時 間  午後７時～８時３０分 

 
来月 １１月１７日（土）は 

『サイエンス パート２』の世界へ  
～申し込み期限…１１月９日（金）～ 

 

●手作りの万華鏡で不思議な世界を覗いてみませ

んか！！ 

●材料費 １００円（予定） 

○ゼリー状の液体の中でキラキラと光るビーズ 

自分だけのキラキラ万華鏡を作ります 

 
 
□場 所  落合コミュニティセンター（２階研修室）  
□時 間  午後７時～８時３０分 



「うゎ～きたきた～」「うまくすくえたよ～」「トマト 
もあるの～」８月１７日、落合浄化センターを見学後 
５号区クラブに特設された『流しソーメン』会場での 
１コマです。 
 落合浄化センターは、近くにありながら地区として 
一度も見学したことがなく、今回小学校の夏休みを利 
用して初めての見学会を行いました。 

職員の方にセンター内を案内していただき、設備は 
もちろんですが、水を微生物できれいにする仕組みや 
臭いを消し取る仕組みなどの説明を受け、大変勉強に 
なりました。家庭からの汚水をきれいな水に戻して木 
曽川へ流すという非常に大切な施設ということを改め 
て認識しました。その後、クラブで参加者の顔合わせ・自己紹介を行いながら、センター見学 

の感想を発表しました。 
顔の輪郭で親が分かったり、親子の掛け合いがあっ 

                  たりで話が弾みました。 
 そして、いよいよ『流しソーメン』です。「初めて！」 
という父兄もおられ、楽しいうちに終えることができ 
ました。小学校児童、父兄、区役員、お手伝いの方、 
途中参加の幼児を含めた総勢４５名で、約６キロのソ 
ーメンをたいらげて一言、「おいしかった！！」 
 落合浄化センターの皆さん、お世話になりました。 

  （５号区区長 吉村輝雄さんからのお便り） 
 

◆子どもたちや地域のためにがんばっています  ありがとうございます！ 
  
◇８月末の暑いなか、老人クラブ連合会のみなさんに 
より、落合中学校の伝統行事である「竹ほうき作り」 
に向けた材料準備が行なわれました。 
 物があふれ、すぐ買える今日ですが、自分で作るこ 
との面白さや物を大切にする心、みんなで協力し助け 
あって作るという願いが込められています。 
 準備は、昨秋から始まっており、何回も集まっては 
９月２１日のために活動を続けてきました。 
 当日は、老人クラブと中学生がひとつのことに向か 
って協力しあい、とても使いやすい竹ほうきが出来上 
がりました。 
                  ◇９月初めには、区民運動会の際に利用する「ハチマ

キ」を作っていただきました。 
                   昨年に引き続きの作業ということもあり、手際よく 
                  チーム毎の４色（青・白・黄・赤）のハチマキが出来

上がりました。 
                   古いハチマキはお役ご免となりますが、一部は農作

業用に使いたいということで再利用となりました。 
                   聞けば、田んぼの鳥避けにということです。 
                  ここでも、物を大切にし、上手に利用するというお年

寄りならではの生活の知恵が活かされています。 
 老人クラブ連合会では２つのこと以外にも、保育

園・小学校との交流や落合川の河川清掃などの活動をされています。 
 「地域のために」ということに集約されますが、みんなで見習っていくことが大切ではない
でしょうか。 

◆落合浄化センターを見学、そして「流しソーメン」に舌づつみ 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

土のぬくもりと、布のやさしさに 
魅せられ、そのとりこになって１２年が経ちました。 

 定年退職を機に陶芸を始め１２年になります。教室で習
うだけではもの足らず自分で「窯」と「ロクロ」をもちま
した。その頃、恵那の「奥山足工房」に行き河童に出会い
すっかり魅せられてしまいました。河童は、甲羅と皿があ
れば、こうだという決まりがなく目の位置で表情が変わり
面白みがあります。人が見て「面白い」と思われるような
物語性のある作品を心がけています。また、粘土は自分で
探し、素焼きにかける釉薬（ゆうやく）も植物の灰と長石
で作ります。私のモットーは、晴耕雨読ならぬ「晴耕雨陶」
です。一方、色々な趣味を持つ妻は、私が陶芸に出会うの
と時を同じくして、裂織（さきおり）に出会いました。そ
して、それが一番ぴったりきたようです。古い着物、使わ
なくなったネクタイ（多くの方々からご協力いただきまし
た）などを裂いて織り上げた布たちを、いとおしく眺め、
こうした手仕事に出合えたことに感謝しています。 

私たちは、いつも“ロマンの途中”の気持ちで、焦らず
気の向くまま楽しんでいます。 
 

忙しくて仕方ないが、 
夢があって楽しい生活だなぁ！ 
 
 「さつき」との出会いは、昭和６１年です。友人に誘わ
れて行った展覧会の作品に魅せられ、さっそく、栃木県の
鹿沼から２年生の苗を取り寄せました。 
 減反の田んぼに、根が張るようにさば土と鹿沼土を入れ
苗を植えました。私のこだわりは、樹形です。本を見たり
友人からアドバイスをもらい、枝をひろって幹模様を作り
ます。古風な変わった形を作りたい。好きな人は「根の張
り、木の形がいいなあ」と言ってくれます。 
 友人宅に飾った「さつき」を小学校２年生の男の子が、
毎日楽しみに見ていて「来年も、もって来てね」と言って
くれる。それも、嬉しいですね。 
 「さつき」は、北風をさえぎり夜露にあてて自然に管理
しています。いま、「ひのき」の古木で架台を作っていま
すが、これに、自慢の「さつきの懸崖」を置いて来年の展
覧会に出品します。一年中暇なしですが、朝夕、手入れを
し眺めて楽しみ、それが、健康にもつながっています。 

 

 
「中津川さつき会」会長。
好きな言葉は、何事もあき
らめないように「忍耐」 
 
 

 夫婦でもちつもたれつ、
２人３脚。それぞれ、陶芸
と裂織という手作りの趣
味を楽しんでいる。 
 



 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

落合地域は、まとまりのある地域 
とても大切なことであり、うれしいことです。 
  
 退職後、体協の役員や区長会長の職を通じて、落合地
域のまとまりの強さに非常に感心しました。 
 この地域のまとまりを醸成するために、地域では様々
な行事がある訳ですが、最近では、参加者を確保するの
が非常に困難になっているとよく耳にするようになり
ました。 
 確かに、休日を 1 日返上して行事に参加することは、
非常に労力の要ることだと思います。しかし、こうした
行事が無くなり、地域のつながりが薄れ、地域に住む人
がお互いのことをまったく知らない社会になってしま
ったら、災害など有事の際に大変なことになると思いま
す。想像してみてください、避難所で寝泊りする際、周
りはまったく知らない人ばかり・・・ 
 こんなことにならないために、様々な行事を通じて、
まとまりのある落合地域をみんなで守っていっていた
だけたらうれしいです。 
 

 現落合地区老人クラブ連
合会会長。過去に区長会長
も経験し、落合を愛してや
まない、７３歳。最近の趣
味は、パソコン。 
 

    
 農機具会社会長。７０歳
からの１０年間で世界の
国々を旅してきた。 
 
 

地球５大大陸横断の旅をし、 
写真やビデオでその記録を保存収集しています。 
  
 ７０歳で仕事の一線から退き、世界各国を旅してきまし
た。戦争で召集された中国へは一番多く行きましたが、ア
フリカ、インド、スリランカ、ロシア、ミャンマー、ブラ
ジルなど本当に多くの国を訪れました。 
 地球儀や参考書で入念に下調べをし出かけました。お寺
巡りの旅では、多くの旅の仲間とともに、一般には観られ
ない古いお寺や貴重な遺跡も観ることができました。 
 好きな写真とビデオで旅の記録を整理し、いつでも観ら
れるようにしています。 
 現在は、自分で庭の花木の手入れをし、花や紅葉の風景
を写真に収めて楽しんでいます。 
 また、菊つくりをしたり、池に鯉を飼い眺めたりしてい
ます。このように、好きなことをして健康に過ごせたらう
れしいです。 
 
 



 
                       草花の美しさをいつまでも！ 
                     
                      「すみれサークル」は、押し花教室です。 
                       平成９年から始めて、１０年になります。 
                      庭先に咲いている草花を乾燥させて、額に形 

や彩りを考えて押し花を仕上げます。 
                       出来上がったときの喜びを味わい、いつも 
                      楽しい時間を過ごしております。 
                      〈日 時〉 毎月第３水曜日  
                            午前１０時～午後４時 
                      〈場 所〉 落合コミュニティセンター 
                      〈講 師〉 奥山 スミ先生（市内在住） 

 

◆落合公民館「地域づくり学習」講座生のみなさん がんばっています！ 
 
本年度、落合公民館では「キッズクラブ（乳幼児学級）、生き生きハイスクール（高齢者大

学）、女性大学、歴史案内、親子ふれあい、ｋｉｄｓ創作」の６つの「地域づくり学習」教室
を開講しています。 
 このうち、３つの教室の現況などをお知らせします。 
 
◇キッズクラブは、今までにない新たな取り組みとして、 
参加者で当番班をつくり月 1 回の行事（学習会）の準備 
片付けを行なうとともに、今まで行なったことのない行 
事を計画し開催しています。 
 8 月は、ビニールプールを持ち寄って「水遊び」を、 
9 月は、ポスターやカレンダーを張り合わせ大きな紙を 
つくり「大きな紙に絵を描こう」を親子で楽しみました。 
今月は、「ふれあい牧場ピクニック」を予定しています。 
 
                 ◇歴史案内教室は、「歴史の現場を訪ねる」をモットー

に、中津川（落合）を中心に、各街道「東山道、中山道、
清内路道」などを辿って歩くことと、落合村時代の製塩
事業について学ぶため、愛知県吉良町を訪れる予定です。 

                  9 月には、「飛騨街道」を訪ね歩く旅をしてきました。 
                 当日は、秋とは思えないような暑い日でしたが、下呂市 
                 乗政地区にある「初矢峠の石畳」を皮切りに、加子母、

付知、福岡、坂下、苗木に残る飛騨街道の道標などの史
跡を、場所によっては探したりするなどして見て学んで
きました。今月は、「清内路道と東山道」を訪れる予定 
です。 

 
◇ｋｉｄｓ創作教室は、子どもたち自身で考え作り出す 
教室です。昨年はダンスを創作しましたが、今年は、自 
分たちで脚本を書き「創作劇」の発表を目指しています。 
 現在は、脚本の読み合わせとステージでの立位置など 
の練習を繰り返しています。また、劇とは別にダンスも 
新しい振り付けを考えています。 
 少ない人数ですが、学年の違う子どもたちがひとつの 
ことに向かって頑張っています。 
 

・・・みんな、いきいきと目標に向かってがんばれ・・・ 

その⑦  すみれサークル 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

秋 の 行 事 案 内 

落合芸能文化祭 
日時  １０月６日（土） 午後５時開演 
場所  落合コミュニティセンター「ホール」 
主催  落合芸能文化団体連絡協議会 
 民踊・歌謡・ダンス・詩吟などの団体の皆さんが、日
頃の練習の成果を発表します。多くの方々のご来場をお
待ちしております。 

落合校下区民運動会 
日時  １０月１４日（日） 午前８時３０分開始 
場所  落合中学校 グランド 
主催  落合校下区民運動会実行委員会 
 世代間交流・地域住民の親睦を図る秋の一大イベント
です。地域のふれあい・交流を深めるとともに、大いに
楽しんでときには熱くなりましょう 

 

落合地区市政懇談会 

日時  １０月２２（月） 午後１時３０分開始 
場所  落合コミュニティセンター「研修室」 
主催  落合地区区長会 
 平成１８年度要望事項の進捗状況。平成１９年度要望
事項など。どなたでもご参加できます。 

中山道落合宿祭り 

日時  １０月２８（日） 午前９時～正午頃 
場所  中山道落合宿（本陣周辺） 
主催  中山道落合宿祭り実行委員会 
「中山道中津川三宿場祭り」のひとつです。落合宿では、
芸能・バザー・「本陣の庭」見学などが予定されています。 
 皆さん、お誘い合わせのうえ是非お出かけください。 

 

ヘルスウォーキング            
日時 １１月１１日（日）  
場所 中山道落合石畳、桃園周辺 
主催 落合老人クラブ連合会・体協落合支部・落合コミュニティセンター 

終了後、豚汁無料サービスがあります。皆さんの参加をお待ちしています。 

ふれあい牧場 ２００７秋 中津川ジンギスカンまつり 

日時  １０月６日（土）～８日（月）午前１０時～ 
場所  ふれあい牧場 
 大自然に囲まれた広大な牧場で、動物たちと触れ合い
ましょう。また、宝さがし・ビンゴゲーム・ソーセージ
づくりなどの体験教室・乗馬などの各種イベントを用意
して、お待ちしております。 
 是非、みなさん遊びに来てください。 
  

お問合せは「ふれあい牧場 ６９－４８２２」 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

２００７年（平成１９年） １０月の予定 
日・曜日 ゴミ 午  前 午  後 夜  間 

１ 月 可燃 キッズクラブ   

２ 火  パン作り講座   

３ 水  日本料理講座   

４ 木 可燃    

５ 金 資源     Kids 創作教室   ★ 

６ 土  親子お菓子作り講座 

保育園運動会 

墨絵講座    芸能文化祭 

７ 日  八幡神社祭典   

８ 月 可燃 体育の日   

９ 火     

10 水 不燃  歴史案内教室  

11 木 可燃   着つけ講座 

12 金         ★ 

13 土  東濃駅伝（中学校） 区民運動会準備  

14 日  落合校下区民運動会  

15 月 可燃    

16 火    屋体抽選会 

17 水     

18 木 可燃  歴史案内教室  

19 金   Kids 創作教室 

20 土   墨絵講座 親子ふれあい教室 

21 日     

22 月 可燃  市政懇談会  

23 火     

24 水     

25 木 可燃   着つけ講座 

26 金   広報配布日 区長会 

27 土  女性大学   

28 日  中山道落合宿祭り   

29 月 可燃    

30 火     

31 水     

★印…補導活動日（午後 9時～10時） 

季節雑学…げんのしょうこ 

 すぐききめが現れるところから、現の証拠と名づけられたと 

いわれます。切れ込んだ葉の形が、猫の足に似ているので「ネ 

コアシグサ」ともいわれます。 

 薬効…胃腸病、動脈硬化賞、頭痛、利尿、神経痛、あせもなど 

 〚参考〛健康生活舎 クスリになる野菜と野草 

落合地区の人口・世帯数（平成 19 年 8 月末現在） 
人口 4,243 人（男 2,065 女 2,178）世帯数 1,348 世帯 

編集後記  ９月になっても残暑がきびしかったですね。虫も

草のなかで汗だくになって鳴いていたのではないでしょうか！ 

 

  

 
 

第 9 回 世代交流ゲートボール大会 
（得点種目ではありません） 

９月９日、市民広場にて『第９回世代交

流ゲートボール大会』が開催されました。

試合結果は以下のとおりです。 

 

  １ 位         ８号区１ 

  ２ 位         ８号区２ 

  ３ 位         2,３号区 

  ４ 位         １０号区 

  ５ 位     ７号区 １１号区 

  ７ 位     ５号区  ６号区 

 
家庭における 非行防止⑩ポイント 
   

① 親子の対話を忘れない 
② 子どもを放任しない 
③ 親の権威を失わない 
④ 子どもに善悪のけじめをつけさ

せる 
⑤ 一貫した躾と教育方針を持つ 
⑥ 小さい時から、躾けることを怠ら

ない 
⑦ ２つしかったら、３つほめるように

心がける 
⑧ 子どもを甘やかさない 
⑨ 過度の期待をかけず、適正な目

標と進路をもたせる 
⑩ 健全な家庭環境を保つ 
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